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знизити обмеження доступу до ринку і національного 
режиму в різних секторах послуг. Наступним завданням 
на порядку денному є посилення переговорів і впрова-
дження Угоди з торгівлі послугами (ATISA) в якості ін-
струменту подальшої інтеграції секторів послуг в регіоні. 

Сектор послуг надалі буде інтегрований згідно вико-
нання положень Угоди ATISA в контексті: 

 Перегляду існуючих обмежень; 
 Зміцнення механізмів залучення прямих інозем-

них інвестицій (ПІІ) в секторах послуг не обмежуючись 
участю іноземного капіталу для підтримки глобальних 
ланцюгів створення доданої вартості; 

 Дослідження альтернативних підходів лібералі-
зації послуг; 

 Запровадження сприятливого внутрішнього регу-
лювання для забезпечення конкурентоспроможності сек-
тора послуг, з урахуванням інших неекономічних цілей; 

 Розгляду питання розробки галузевих програм 
розвитку; 

 Підвищення технічного співробітництва в сфері 
послуг для розвитку людських ресурсів (HRD), спільної 
діяльності з просування заходів по залученню ПІІ в сек-
торі послуг, а також обміну передовим досвідом. 
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МЕХАНИЗМЫ ЛИБЕРАЛИЗАЦИИ РЫНКОВ УСЛУГ СТРАН АСЕАН 
Сектор услуг является важной составной частью любой современной экономики. Он вносит непосредственный и значительный 

вклад в доходы и создание новых рабочих мест, а также важный вклад в другие секторы экономики. Некоторые базовые услуги, такие 
как энергоснабжение, финансы, телекоммуникации и транспорт имеют существенное значение для международной конкурентоспо-
собности сельскохозяйственных и промышленных производителей, в то время как здравоохранение, образование, водоснабжение 
имеют непосредственное отношение к достижению сокращения бедности и достижения целей долгосрочного развития. 
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АНАЛІЗ МОДЕЛЕЙ ТА РЕЖИМІВ МОБІЛЬНОСТІ ВНУТРІШНЬОКОРПОРАТИВНОГО 
РИНКУ РОБОЧОЇ СИЛИ В КОНТЕКСТІ СУЧАСНОЇ ЄКОНОМІКИ ЗНАНЬ 

 
Анотація: У даній статті розглядається питання взаємодії міжнародної мобільності корпоративних фахівців зі 

зростанням економіки знань в межах "гнучкої" капіталістичної системи. У зв’язку з тим, що телекомунікаційні тех-
нології трансформують економіку, транснаціональні організації мають змогу використовувати стратегії мобільно-
сті, які впливають на роботу і життя висококваліфікованих фахівців і членів їх сімей. Аналіз підтверджує, що моделі 
мобільності у інформаційно-насичених галузях промисловості є більш динамічними, нестійкими та непередбачувани-
ми – одним словом, більш "гнучкими" – ніж ті, які відносяться до звичайних або розвинених галузях.  

Ключові слова: економіка знань, гнучкість, мобільність, міжнародна трудова міграція, експатріанти, інформацій-
но-комунікаційні технології, управління персоналом. 

 
Присутність науки і техніки у розвинених суспільст-

вах суттєвим чином змінила характер роботи і життя [2; 
3]. Велика перевага інтелектуальних здібностей над 
фізичними ресурсами в даний час є ключовою особли-
вістю постіндустріального управління, пов'язаного з 
більш високим рівнем продуктивності за рахунок авто-
матизації та інтеграції систем [7]. На додаток до цього, 
знання як високовартісний товар у засобах масової ін-
формації та освіті, в даний час відфільтровує виробничі 

режими для видобутку і накопичення вартості в світовій 
капіталістичній системі.  

Нові організаційні режими створили суперечливий 
вплив на характер праці. На нашу думку, більш високі 
рівні віддаленого співробітництва між високотехнологі-
чними працівниками йдуть паралельно з їх кочуванням, 
тобто здатністю переміщуватися в просторі і в цифрові-
зованому світі. Проте, на робочому місці інновації також 
призводять до безпрецедентного тиску на робочі ритми 
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і контроль. Мобільні працівники заплутуються в режи-
мах зайнятості, де праця стає все більш епізодичною, 
автономною і незахищеною, або, в нейтральному заба-
рвленні "гнучкою". Проте, за технологічною ідеологією 
рівності, праця стає ближчою за заробітною платою, а 
за просуванням можливостей ми бачимо, що расові та 
гендерні нерівності зберігаються на більш тонкому рівні 
і зовсім не зникли.  

До працівників, що працюють у цифровому просторі, 
тепер є доступ практично у будь-якому місці і в будь-
який час за допомогою нових медіа-пристроїв, що зму-
шує їх залишатися в мережі постійно, дозволяючи ро-
боті втручатися не тільки в їхні домівки, та змушує їх 
перебувати у постійній боротьбі з поєднання ролей у 
всіх сферах життя одночасно. Змушування до забезпе-
чення постійної доступності посилюється нестабільним 
характером роботи на ринку праці. Проте, в економіці 
знань праці не притаманні такі гнучкі трудові режими: 
не може припустити, що існує природний зв'язок між 
виробництвом знань і гнучкою роботою, тому що нові 
інформаційні технології відкривають нові можливості як 
для свободи дії, так і для контролю [8]. Таким чином, 
альтернативні сучасні тенденції залишаються можли-
вими навіть коли бажання індивіду недостатньо для 
того, щоб досягти певних результатів в рамках великих 
економічних і технологічних обмежень.  

Переплетена з гнучкими режимами економіки знань 
мобільність виступає в якості ключового процесу і кате-
горії глобалізації, посилаючись на центральне поло-
ження транслокальних потоків та взаємозв'язків, конфі-
гуруючи локальне життя в межах складних та нестабі-
льних систем. У випадку зі знаннями фахівців, мобіль-
ність відбувається на двох рівнях. Вона відноситься до 
декількох дистанційних та частотних режимів в межах 
певного простору, включаючи, наприклад, щоденні по-
їздки, регіональні поїздки, міжнародні призначення, то-
що. Але вона також відноситься до кар'єрних траєкто-
рій, які розвиваються в межах різних професій і органі-
зацій. Більш широко параметри мобільності визнача-
ються відповідно до функцій контролю і координації дій, 
необхідних для виконання оптимальних капіталістичних 
операцій у всьому світі. Ключовою ланкою між рефор-
мою робочих місць і економікою знань є те, що нові 
гнучкі методи найбільш часто зустрічаються у фірмах, 
які конкурують на міжнародних ринках збуту або мають 
технологію, яка вимагає високої кваліфікації робітників. 
Транснаціональні фірми спираються на мережі фахівців 
незалежно від відтворення і накопичення капіталу на 
глобальному рівні [5].  

Організаційні ресурси і операції управляються з різ-
ним ступенем централізації і локалізації. У класичній 
науковій літературі визначено, що в умовах роботи, 
орієнтованої на певну базу знань, транснаціональне 
управління схиляється до децентралізованої форми, 
розподіляючи ресурси між мережами фахівців (транс-
національна модель). Але глобальні потоки не є одно-
рідними або абстрактними, тому вони швидше за все 
будуть працювати на кількох економічних вузлах, де 
вони адаптовані до місцевих, зазвичай суперечливих 
потреб. Оскільки транснаціональні компанії прагнуть 
інтегрувати бізнес-стратегії у зовнішнє середовище, то 
відповідним чином, на нашу думку, мають мобілізувати-
ся і людські ресурси.  

Характер даної галузі впливає на те як фахівці мо-
білізуються та інтегруються, як технічні навички накла-
даються на міжособистісний характер праці на робочих 
місцях. Відносини довіри та взаємності регулярно бу-
дуються на технічних знаннях, процедурах та протоко-
лах. Контактна взаємодія зазвичай притаманна процесу 

виробництва знань, тому що останній "повинен бути 
пронесений через міжособистісні відносини, соціаліза-
цію та діяльність, орієнтовану на виконання завдань, в 
місці попиту." [1, c. 158]. Незважаючи на нові телекому-
нікаційні технології теоретичного дозування локальної 
роботи і концентрації у містах, є постійна необхідність 
взаємодіяти з колегами, клієнтами, постачальниками і 
конкурентами у глобалізованих фірмах. Таким чином 
експатріація стає "стратегією для управління складною 
системою розвитку знань та менеджменту через кордо-
ни" [1, c. 174-5]. Проте, зобов'язання мобільності різ-
няться за тривалістю, періодичністю та метою, в зале-
жності від галузі та масштабу фірми.  

При визначенні форм роботи, мобільність більш тіс-
но пов'язана з економікою знань, це дослідження про-
водило порівняння між галузями з різними інформацій-
ними профілями. Воно ілюструє те, як відносини між 
мобільністю та працею конфігуруються через великі 
політико-економічні та технологічні процеси. Як уже 
зазначалося, сучасні економічні системи відзначені 
зростаючим впливом науки і техніки на економічні сис-
теми поряд з розвитком управління знаннями, техноло-
гій управління інформацією та технічно освіченої робо-
чої сили за своєю сутністю. Хоча капіталістичні підпри-
ємці подорожували протягом багатьох століть, сучасні 
процеси глобалізації перебудували моделі мобільності 
безпрецедентним чином.  

Серед просторових і професійних форм мобільності, 
в даній статті ми фокусуємось на міжнародній трудовій 
міграції працівників компаній. Незважаючи на їх віднос-
ну меншість, цей вибір є стратегічним, оскільки це до-
зволяє вивчити форми мобільності, пов'язані з основ-
ними економічними процесами гнучкого капіталізму. 
Емпіричний аналіз включає в себе огляд аналітичних 
звітів щодо тенденцій міжнародної трудової міграції з 
даними, зібраними консалтинговою фірмою, що спеціа-
лізується в сфері послуг трудової міграції (GMAC, 
2008а, b, c, d) [4].  

По-перше, ми розглянемо тип "Кочівного працівни-
ка". Міжнародна мобільність корпоративних фахівців 
широко вивчається у дослідженнях у сфері управління 
та міжнародних людських ресурсів і трохи менше в 
сфері економічної географії і соціології праці. Деякі до-
слідження були зосереджені на групах фахівців для 
оцінки можливостей утримання та скорочення співробі-
тників, таким чином, відображаючи практичний інтерес 
бізнесу. В якості альтернативи, системні дослідження 
вивчали як організації використовують внутрішні ресур-
си в залежності від міжнародних ринків, чому вони 
приймають мобільність як тактичний потенціал викори-
стання можливостей. Останнім часом все більше уваги 
приділяється питанням "репатріації" (фахівців, які пове-
ртаються із зарубіжних призначень), а також "експатрі-
ації за власною ініціативою" (з посиланням на осіб, які 
самостійно приймають рішення щодо міжнародної тру-
дової міграції). Цей зростаючий акцент на індивідуаль-
ній ініціативі відображає зростання підприємництва як 
ідеології ведення бізнесу, а також відображає зниження 
формальних та стабільних форм праці у гнучкому капі-
талізмі. Мобільністю також зацікавилися економічні гео-
графи та соціологи праці (в той час як антропологи роз-
глядали неофіційну трудову міграцію та міграцію робо-
чого класу протягом тривалого часу). Вивчаючи мобіль-
ність висококваліфікованих фахівців, що рухаються 
транснаціональним колом, географи роз’яснили, яким 
чином перетинаються мобільність та місцезнаходжен-
ня. Як з'ясувалося, збереження просторової концентра-
ції – у "глобальному місті", – йде врозріз з колишніми 
припущеннями, що технологічна цифровізація стирає 
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дистанційні бар'єри. У свою чергу вчені-соціологи розг-
лянули проблему впливу високотехнологічної мобіль-
ності, що діє у сімейних і робочих сферах [9].  

У той час як загальні теорії розглядали функції та 
життєвий цикл корпоративної мобільності в межах роз-
витку промисловості, мало уваги було приділено розу-
мінню того, як трудова мобільність переплітається з 
останніми процесами економіки знань. Як ми стверджу-
ємо, сфера ІКТ та фінансів надає привілейовані місця 
для вивчення таких нових моделей мобільності і гнуч-
кості роботи. При відправленні ключових працівників на 
міжнародні призначення для максимального викорис-
тання бізнес-можливостей на різних ринках, транснаці-
ональні організації повинні реагувати на зовнішні впливи, 
з'єднуючи моделі мобільності у портфелі ходів, які пред-
ставляють собою відгуки на промислові і індивідуальні 
потреби. У цьому випадку вони використовують експат-
ріацію як стратегією для управління складною системою 
розвитку знань та менеджменту через кордони.  

Міжнародні джерела міграції фахівців в значній мірі 
варіюються в залежності від галузі. У сильно глобалізо-
ваних сегментах, таких як фінансова сфера та галузь 
програмного забезпечення, міжнародна трудова мігра-
ція розширює мережі фахівців за рахунок прискорення 
обміну інформацією, знаннями та довірою. Дана ситуа-
ція виглядає такою, в якій "тепер зникає традиційний 
експатріант, який замінюється "кочівним працівником", 
а кінцева мета міжнародної мобільності відповідає за-
вданням міжнародного бізнесу в процесі глобалізації" 
[1, c. 246]. В таких режимах, географічна та професійна 
мобільність часто стає умовою для просування по слу-
жбі. Фахівці скоро зрозуміють, що вони повинні "стати 
транснаціональними" [1, с. 256]: вони повинні навчитися 
використовувати окремі сімейні та організаційні навички, 
які, таким чином, створять певний тип суб'єктивності, 
який має адаптуватися до мінливих умов гнучкого капі-
талізму. Незважаючи на необхідність ретельного ви-
вчення цієї теми, твердження з приводу "кочівного праці-
вника" і "транснаціональних культур" вказують на мож-
ливі шляхи, за якими економіка знань трансформує ха-
рактер праці, трудові відносини та комунікативні навички.  

Для того щоб зрозуміти, як відношення між мобіль-
ністю та працею трансформується економікою знань, 
ми в данвій статті порівнюємо види мобільності, що 
виявлені у двох типах галузей. Ці кластери визначають-
ся на основі їх різноманітної залежності від інформа-
ційно-комунікаційних технологій (ІКТ). Системи ІКТ за-
безпечують інфраструктуру, яка організовує системи 
виробництва, дистрибуції і управління. У цій схемі зна-
кові галузі економіки знань залежать від знань та інно-
ваційних можливостей, які є основою конкурентної пе-
реваги. З іншого боку, традиційні галузі промисловості, 
що закріпилися на розвинених ринках та у виробничих 
циклах, шукають конкурентні переваги шляхом залу-
чення фізичних активів та ринкового домінування [6].  

Щодо трудової міграції, то її варто розглядати у 
двох площинах: з точки зору емпіричного та методоло-
гічного аналізу. Для цього були використані дані опиту-
вання громадської думки про тенденції міжнародної 
трудової міграції, що зібрані консалтинговою фірмою, 
яка спеціалізується в сфері послуг з корпоративного 
переміщення працівників GlobalRelocationTrendsReport 
(GMAC, 2008а, b, c, d)[4]. У самому профілі фірми розк-
риваються деякі практичні питання, пов'язані з міжна-
родною трудовою міграцією, а саме: через відокрем-
лення від брокерської корпорації з нерухомості, фірма 
стає фінансовим підрозділом світового виробника ав-
томобілів, таким чином, відображає матеріально-

технічні, житлові і транспортні проблеми, пов'язані з 
міграцією  висококваліфікованих фахівців.  

В даній статі використовується загальні та галузеві 
звіти 2014 і 2015 років. Основні теми, що розглядаються 
в цих звітах, включають демографічних експатріантів, 
організаційні практики та програми з міжнародної тру-
дової міграції, а також інші не менш важливіпроблеми 
міжнародного бізнесу.  

Згідно GMAC, 2008а, b, c, d; в цілому 154 корпорації, 
які брали участь в опитуванні, винаймають більше ніж 
50000 працівників-експатріантів поряд з 4,3 мільйонами 
звичайних працівників [4]. Слід зазначити, що опиту-
вання не охоплювало безпосередньо мобільних фахів-
ців, але включало HR-спеціалістів, що відповідають за 
управління мобільністю. Згідно з зазначеним дослі-
дженням, близько 150 експертів-респондентів брали 
участь в кожному з щорічних опитувань. Їх відповіді 
були зібрані за допомогою онлайн-анкети з більш ніж 
100 питаннями з варіантами відповідей та кількома роз-
горнутими питаннями, що доповнювалися коментарями 
близько двох десятків респондентів. 

Ключовим висновком є те, що наукоємні організації 
використовують більш динамічний, різноманітний і непе-
редбачуваний спектр практик мобільності, порівняно з 
тими, що були виявлені у більш традиційних галузях (з 
більш низьким рівнем використання ІКТ-систем). Це ще 
раз підтверджує твердження, що існує тісний взаємозв'я-
зок між типами міжнародної мобільності і передачею 
знань, але це співвідношення може змінюватися в зале-
жності від сектора і компанії. У нашому аналізі, замість 
того щоб використовувати загальні теорії промислового 
розвитку, ми оцінювали відмінності між цими портфеля-
ми в межах трудових процесів, які є типовими для еко-
номіки знань. Ми стверджували, що більш динамічні, 
різноманітні та непередбачувані форми мобільності ми 
виявили в наукоємних організаціях, що тісно пов'язані з 
та, ймовірно, відображають більш широкий економічний 
та технологічний тиск з боку гнучкого капіталізму [6]. 

Економіка знань виникла в рамках нинішньої глоба-
льної гнучкої капіталістичної системи, яка дистанційно 
з'єднує галузі у віддалених регіонах, використовуючи 
інформаційні технології в якості основного компонента 
виробничих процесів. Але ці технологічно-економічні 
режими також посилили робочі ритми та важелі управ-
ління, розхитавши баланс між роботою та особистим 
життям мимовільними, неконтрольованими та експлуа-
таторськими способами, з якими зазвичай стикаються 
висококваліфіковані фахівці. Хоча це дослідження від-
значило деякі наслідки міжнародної трудової міграції 
для працівників-експатріантів і членів їх сімей, необхідні 
подальші дослідження, щоб визначити ступінь, в межах 
якого гнучкий капіталізм посилив певні стреси, які пе-
реживають за кордоном.  

Як ми бачимо, мобільність і "гнучкість" тісно пов'яза-
ні між собою в межах поточних економічних режимів. 
Чим більш глобально інтегрованими та інформаційно-
орієнтованими стають галузі, тим більш мобільною, 
непостійною та епізодичною стає робота. З падінням 
систем соціального забезпечення, стабільність роботи 
була замінена можливістю отримати роботу. Фахівці 
більше не розраховують на розвиток кар'єри в одній 
організації до виходу на пенсію. Замість цього вони 
стають гнучкими та згодні на будь-які умови праці: по-
долання довгих дистанцій до місця роботи, часті подо-
рожі, повсюдне підключення до мережі, багатозадач-
ність, непевне просування по службі, відсутність гаран-
тій зайнятості, значна частина яких, пов'язана з частою 
зміною місць роботи. Кажучи стисло, мобільність може 
сприяти експлуатації висококваліфікованих робітників; в 
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економіці знань мобільність відноситься не тільки до 
практик і режимів просторового руху, але й до числен-
них професійних і життєвих можливостей, з якими сти-
каються такі працівники. Більш конкретно, професійна 
мобільність (просування по службі, можливості працев-
лаштування) регулярно стикається з вимогами до робі-
тників щодо їх просторової мобільності, що визначаєть-
ся міжнародними організаційними режимами. 
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АНАЛИЗ МОДЕЛЕЙ И РЕЖИМОВ МОБИЛЬНОСТИ ВНУТРИКОРПОРАТИВНОГО РЫНКА РАБОЧЕЙ СИЛЫ  
В КОНТЕКСТЕ СОВРЕМЕННОЙ ЭКОНОМИКИ ЗНАНИЙ 

Аннотация: В данной статье рассматривается вопрос взаимодействия международной мобильности корпоративных специали-
стов с ростом экономики знаний в рамках "гибкой" капиталистической системы. В связи с тем, что телекоммуникационные техно-
логии трансформируют экономику, транснациональные организации могут использовать стратегии мобильности, которые влия-
ют на работу и жизнь высококвалифицированных специалистов и членов их семей. Анализ подтверждает, что модели мобильности 
в информационно-насыщенных отраслях промышленности являются более динамичными, неустойчивыми и непредсказуемыми – 
одним словом, более "гибкими" – чем те, которые относятся к обычным или развитым отраслям. 

Ключевые слова: экономика знаний, гибкость, мобильность, международная трудовая миграция, экспатрианты, информационно-
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МІЖНАРОДНІ ВИРОБНИЧІ МЕРЕЖІ В ОБОРОННО-ПРОМИСЛОВОМУ КОМПЛЕКСІ 

 
У статті проаналізовано методологічні підходи до аналізу міжнародних виробничих мереж та зроблена спроба 

охарактеризувати ключові світові тенденції розвитку міжнародних виробничих мереж в оборонно-промисловому 
комплексі (ОПК), виділивши фактори успішності кооперації в окремих компаній. Варто зазначити, що ОПК відносить-
ся до стратегічно важливих комплексів у кожній країні, тому більшість компаній не розповсюджують інформацію про 
свої виробничі ланцюги. 

Ключові слова: міжнародні виробничі мережі, фрагментація глобального виробництва, ланцюги створення варто-
сті, оборонно-промисловий комплекс.  

 
На сьогоднішній день міжнародні виробничі мережі 

(global value chains (GVC)) стали ключовим елементом 
світової економіки і є, мабуть, одним з найбільш наоч-
них проявів тенденцій глобалізації та транснаціоналіза-
ції, демонструючи їх плюси і мінуси. 

В умовах сучасної глобалізованої економіки більшо-
го значення з точки зору забезпечення зайнятості та 
розвитку має не сам кінцевий продукт, який є об'єктом 
міжнародної торгівлі, а результати діяльності компаній, 
що беруть участь у створенні цього продукту. 

Міжнародні виробничі мережі є стійким механізмом 
створення вартості в процесі створення кінцевого про-
дукту, що включає в себе різні технологічні стадії виро-
бництва, а також сфери дизайну та збуту продукції. 
Всередині конкретного глобального ланцюжка вартості 

прийнято виділяти висхідні зв'язки (зворотні зв'язки в 
GVC), що відображають експорт сировинних товарів і 
послуг, які потім імпортуються назад у вигляді готових 
продуктів [(зв'язки (компанії), що виробляють комплек-
туючі та компоненти для більш складної продукції], і 
спадні зв'язки (зворотні зв'язки в GVC), що відобража-
ють виробництво та експорт кінцевих товарів і послуг, 
що базуються на імпорті сировинних товарів і послуг 
(передові виробники, які збирають фінальний продукт).  

Участь в міжнародних виробничих мережах прий-
мають як розвинені, так і країни, що розвиваються, не-
залежно від рівня свого технологічного розвитку і дохо-
дів на душу населення, проте ступінь їх включеності, 
позиції в ланках GVC, а, значить, і можливості отри-
мання найбільшої вигоди, залишаються різними. 
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